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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. 

Необхідність дослідження проблеми агресивної поведінки підлітків 

визначається реаліями сучасного нам суспільства, в якому переважає 

тенденція до накопичення психологічної напруги (особливо в 

індивідуальному плані), внаслідок невдоволення різними проявами 

соціального життя, висунутими нею щодо конкретних індивідів вимогами, 

всілякими табу і обмеженнями, і як наслідок цього, вдавання до «допомоги» 

антисоціальної (в тому числі агресивної) поведінки як одного з можливих 

(реально доступних) способів уникнення стану фрустрації і перенапруги. 

Слід визнати, що проблема прояву агресивності в індивідуальній 

поведінці взагалі (в тому числі, підлітковій поведінці) на даному етапі 

соціалізації людства є чи не найбільш обговорюваною і пріоритетною як у 

психології розвитку, так і в соціальній психології темою. Дана обставина 

пояснюється, в першу чергу, помітним зростанням агресії і насильства як з 
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боку населення, так і в підлітковому середовищі, зокрема, як неминучий 

наслідок суперечливого розвитку суспільства. 

Численність і різноманітність спрямованих на пошуки пояснень 

феномена агресії концепцій, а також шляхів і способів якщо і не запобігання, 

то, щонайменше, попередження його переважно негативних наслідків 

безперечно свідчить не тільки про складний багатоплановий, багаторівневий і 

багатоаспектний характер цієї проблеми, але також і про високий ступінь його 

актуальності для суспільства в цілому. 

Беручи до уваги наявність великої кількості наукових досліджень, 

направлених на вивчення проблеми агресивної активності в поведінці 

особистості (зокрема, підліткового віку), розгляду соціально-психологічних і 

психолого-педагогічних аспектів даної проблеми з подальшою організацією і 

проведенням цілеспрямованої корекційно-виправною, а також 

пояснювальною-просвітницькою роботою, виробленням конкретних 

рекомендацій для роботи з агресивно налаштованими підлітками з метою 

зменшення агресивних прагнень в їх поведінці, можна прийти до висновку про 

виникнення необхідності виявлення основних, реальних психологічних 

(соціально-психологічних) чинників детермінації становлення підліткової 

поведінкової агресивності, розкриття причин, умов, рушійних механізмів 

становлення і проявів підлітками агресивної поведінки, а також засобів її 

запобігання і корекції, що і обумовлює актуальність цієї роботи. 

Нарешті, поведінкова агресивність підлітків формується також під 

впливом суто сімейних факторів, серед яких, окремо стоїть проблема 

взаємовідносин підлітка з дорослими в рамках так званої змішаної сім'ї. 

Особливий характер даного чинника полягає в тому, що підлітку доводиться 

«заряджатися», включаючись у взаємодії з раніше незнайомими йому людьми 

(як з прийомними батьками - мачухою або вітчимом, так і з можливими 

нерідними сестрами або братами). 

Актуальність даної проблематики, як показують численні дослідження в 

даній області, цілком очевидна також в силу неухильного в останні роки 
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збільшення чисельності осіб (особливо, серед підлітків) з різними проявами 

агресивної поведінки. 

Слід підкреслити, що різні аспекти вивчення агресії як соціально-

психологічного феномена, пов'язаної з нею асоціальної (агресивного) 

поведінки, проявів агресивності в поведінці осіб різних вікових та соціальних 

категорій і т.д., представлені в роботах представників як зарубіжних напрямків 

соціальної психології (наприклад, К. Лоренц, Д. Доллард, Н. Міллер, Л. 

Берковіц, Каган та ін.), так і в роботах російських дослідників (Левітів Н.Д., 

Румянцева Т.Г., Іванова Л.Ю., Беличева С.А., Семенюк Л.М., Петров В.Г., 

Павлова М.М., та ін.). 

Наведені вище аргументи і обставини з'явилися достатніми підставами 

для вибору теми даного дослідження і основних напрямків її розробки. 

Мета дослідження полягає в вивченні міжособистісних відносин в 

змішаних сім'ях як фактора агресивної поведінки підлітків. 

Об'єктом дослідження виступає агресивна поведінка в підлітковому 

віці. 

Предметом дослідження є особливості агресивної поведінки у підлітків 

з повних сімей з рідними і прийомними батьками. 

Для досягнення поставленої мети дослідження, в роботі вирішені 

наступні завдання: 

Теоретичні завдання: 

1. Шляхом докладного аналізу представлених у відповідній 

психологічній літературі позицій та теоретичних підходів, уточнення понять 

«агресія», «агресивність», «агресивна поведінка», приведення описів даних 

понять з позиції основних підходів до проблеми; 

2. Вивчення різних груп причин і факторів детермінації агресивної 

поведінки підлітка, що згадуються в психологічній літературі, серед яких 

виділяються такі, як біологічні, сімейні, особистісні, середовищні та інші 

причини; 
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3. Детальний опис впливу і характеру конкретної причини, що входить 

в групу сімейних причин, тобто вплив змішаних сімей на прояв агресивності в 

поведінці підлітка. 

4. Обрана конкретна методика для проведення практичної частини 

роботи - діагностики даного впливу. 

Емпіричне завдання полягає в проведенні та діагностиці ступеня і 

особливостей впливу повних сімей з рідними і прийомними батьками 

(змішаних сімей) на прояв підліткової поведінкової агресивності. 

В якості емпіричної бази дослідження виступають: 207 підлітків з 11 

до 14 років (зі змішаних і незмішаних сімей), 103 дівчини і 104 юнака, з них 

101 підліток зі змішаних сімей (53 дівчини та 48 юнаків) і 106 з незмішаних 

сімей (57 дівчат і 49 юнаків) - учні школи №19 міста Одеси, гімназії №1 та 

школи англійської мови міста Старокостянтинів. 

Методологічна основа. При побудові програми дослідження були 

використані психологічні ідеї, що затвердилися в психологічній літературі 

щодо агресії і агресивної поведінки, поведінкових особливостей підліткового 

віку, аналізу різних підходів до поданої проблематики, основних положень 

концепцій про агресивну поведінку і її психологічної структури, по проблемі 

змішаної сім'ї та т.д., серед яких були: психоаналітичний підхід (З. Фрейд), 

теорія фрустраційної агресивності (Доллард Д., Міллер М.), когнітивний 

підхід (Берковіц Д.), біхевіористична модель (Бандура А.). 

Методики дослідження: методика Басса-Дарки «Діагностика стану 

агресивності у підлітків», модифікація Л.М. Семенюк; методика самооцінки 

особистості (Будассі); опитувальник «Взаємодія батько - дитина» 

І.М.Марковської (варіант для підлітків). 

Практичне значення одержаних результатів дослідження. 

1. Встановлено, що особливості прояву агресивності підлітків зі 

змішаних сімей пов'язано зі стилем сімейного виховання і особливостями 

структури сім'ї. 
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2. Виявлено, що підлітки зі змішаних сімей з високим рівнем агресивної 

поведінки оцінюють стиль сімейного виховання, що застосовується по 

відношенню до них, як «емоційне відкидання», «домінуюча гіперпротекція » і 

«авторитарний стиль виховання», що виражається у відчутті підвищеного 

контролю і емоційної дистанції від батьків, а також в почутті неприйняття себе 

з боку батьків. 

3. Доведено, що у підлітків зі змішаних сімей достовірно більш 

виражений рівень таких агресивних реакцій як «непряма агресія», 

«дратівливість» і «почуття провини». 

4. Показано, що самооцінка а підлітків з високим рівнем агресивності зі 

змішаних сімей відрізняється тенденцією до заниження, в той час як у 

агресивних підлітків з незмішаних сімей - до завищення. 

5. На основі проведеного дослідження підібрана апробована програма 

профілактики та корекції агресивної поведінки підлітків зі змішаних сімей, яка 

може бути впровадження в діяльність психологічних служб шкіл. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз наукової літератури, присвяченої особливостям підліткової 

агресивності і детермінуючим її чинникам, а саме, структури сім'ї і стилю 

сімейного виховання, показав наявність принципово різних теоретичних 

підходів до розуміння феномену агресивності і причин її походження в 

підлітковому віці ,  що зажадало організації і проведення емпіричного 

дослідження переважаючих типів агресивних реакцій підлітків в залежності 

від структури сім'ї (змішана/ незмішана), переважаючого в ній типу сімейного 

виховання і особливостей самооцінки агресивних підлітків . Уточнення і 

отримання цих даних дозволило прояснити розуміння змісту психолого-

педагогічного супроводу підлітків і наблизитися до розробки ефективних 

засобів зниження підліткової агресивності . 

Результати емпіричного дослідження, показали, що переважання таких 

агресивних реакцій як «непряма агресія», «дратівливість» і «почуття провини» 

у підлітків зі змішаних сімей обумовлені, в основному, такими соціально-

психологічними причинами, як сприйняття свого стилю сімейного виховання 

за типом «емоційне відкидання», «домінуюча гіперпротекція» і «авторитарний 

стиль виховання» і супроводжується тенденцією до заниження самооцінки . 

Ці дані передбачають розробку найбільш продуктивного підходу до 

підлітків, з урахуванням того, що в цей віковий період їх особистість активно 

формується і актуалізуються потреби в самоактуалізації і позитивної 

самооцінки. Тому, для корекції агресивної поведінки підлітків необхідно 

комплексне увагу з боку педагогів, батьків і психологів, зміст якого має 

визначатися особливість застосування його особистісного становлення. 

При організації психокорекції агресивної поведінки підлітків зі 

змішаних сімей необхідно враховувати той факт, що прояв агресивних реакцій 

підлітків відбувається на тлі їх активного пізнання свого внутрішнього світу, 

формування систем и цінностей і прагнення знайти автономність. Найчастіше 

ці прагнення зіштовхуються з протидією або нерозумінням дорослих, в 

результаті чого прояв агресивних реакцій тільки посилюється. 
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Це підтверджується даними, отриманими в ході емпіричного 

дослідження, де підлітки зі змішаних сімей з високим рівнем агресивної 

поведінки достовірно сильніше відчувають підвищений контроль і емоційну 

дистанцію від батьків, у порівнянні з агресивними підлітками з незмішаних 

сімей ( p = 0 , 022; p = 0,001) і достовірно менше відчувають прийняття себе з 

боку батьків ( p = 0,015 ). Частина з них відчувають, що ними обтяжуються, 

ігнорують їх потреби. Вони відчувають, що батьки вважають їх тягарем і 

виявляють загальне невдоволення ними. Інша частина вважає, що до них 

проявляється підвищена увага, яке полягає в детальному контролі їх 

поведінки, запровадження системи заборон і пильному спостереженні за ними 

. В результаті, підлітки внаслідок такого ставлення батьків втрачають 

можливість вчитися на своєму досвіді, розумно користуватися свободою і 

задовольняти актуальні потреби в самоактуалізації і самостійності . 

Таке ставлення підлітки сприймають як прояв агресії по відношенню до 

себе, що може провокувати відповідні агресивні реакції, труднощі в 

комунікації і реалізації ведучого виду діяльності підліткового віку 

(спілкування з однолітками) . 

Це не може пройти безболісно для особистості, що формується, а так як 

прояв відкритого агресивної поведінки не вітається в суспільстві , то прояв 

накопиченого невдоволення у підлітків зі змішаних родин відбувається в 

таких формах як «непряма агресія», «дратівливість» і «почуття провини» і 

поєднується з тенденцією занижувати оцінку своїх здібностей, можливостей і 

особистісних якостей. 

У зв'язку з цим, стає важливим при психокорекції агресивної поведінки 

підлітків з такими особливостями, сприяти тому, щоб вони навчилися 

відчувати себе і своє місце в навколишньому світі, знаходити більш 

продуктивні рішення конфліктних ситуацій (таких як, компроміс або 

співпраця). 

Тому, перспектива нашого дослідження полягає в тому, щоб на підставі 

отриманих даних і існуючих теоретичних і практичних досліджень розробити 
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і апробувати власну психокорекціонну програму по зниженню агресивної 

поведінки підлітків зі змішаних сімей, яка дасть стабільний результат і могла 

б бути рекомендована для практичного використання фахівцям психолого 

педагогічної сфери. 
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